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 Дисертационният труд е обсъден от катедра „Финанси и счетоводство“ при Факултета 

по икономически и социални науки към Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ – 

Пловдив, и е насочен за защита в научно жури. 

 Авторът на дисертационния труд е редовен докторант в катедра „Финанси и 

счетоводство“ при  Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“. 

 Дисертационният труд е в обем 222 страници и е структуриран в увод, изложение в 

три глави, заключение, библиография, списък с източници на таблици, фигури, формули и 

приложения. В т. 3.5 „Емпирично изследване на амортизацията в отчетността на общинитe“ е 

изложено емпирично изследване в обем от 58 страници, структурирано в съдържание, 

резюме, въведение, преглед на литературата в дисертацията, връзка на настоящето 

изследване с литературата, цел и работни хипотези на изследването, метод, показатели в 

плана за емпирично изследване на отчитането на амортизацията в кметство Паскалево, 

община Добричка, анализ на амортизацията, резултати, дискусия, изводи и заключение и 

приложения. 
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I.ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД  

1.  Актуалност и значимост на темата на дисертационния труд  

Необходимостта от начисляването на амортизациите като регулярен отчетен процес е 

породена от търсенето на устойчивост в обществените системи. Причината за започване на 

отчитане на амортизацията е коригирането на първоначалната стойност на актива с 

изхабената, амортизирана част. След прекъсването на начисляването на амортизации в 

бюджетните организации в България от 1991 г., начисляването беше възстановено през 2016 

г. и допринесе за подобряване на качеството  на отчетността  и  статистиката  на  публичните  

финанси. Трудностите пред счетоводната система на публичния сектор произхождат от 

счетоводното третиране и от същността на понятието “публично благо”. Характерен пример 

за трудностите пред счетоводната наука в публичния сектор е изграждането на 

информативен  модел в общините за отчитане на амортизирането и възстановяването на 

дълготрайните активи. Липсата на счетоводен модел,  специфичен за общините съобразно 

информационните потребности на Европейския съюз, обуславя актуалността на 

разработваната тема. 

2.  Обект и предмет на изследването 

Обектът  на  изследването  е  счетоводното  отчитане  на амортизацията в  общините 

в  България. Предметната област са теоретичните и методологическите проблеми, които  

възникват  при създаване, обобщаване, представяне и интерпретиране на счетоводна 

информация за амортизацията в общините. Усъвършенстването на счетоводната отчетност на 

амортизируемите активи в общините ще подобри ефективността от използването на 

публичните ресурси.  

3.  Цели и задачи на дисертационния труд 

Основната цел на дисертационния труд е разработване чрез методите на 

счетоводната  наука  на  счетоводни модели за усъвършенстване на събирането, анализът, 

обработката и представянето на информацията за начисляване на амортизация в общините и 

проверка истинността на хипотезата „Предложените счетоводни модели удовлетворяват 

юридическо-счетоводната, икономическата и финансовата концепция за амортизацията в 

общините“. Допълнителна цел е да се предложи методика за изследване на гносеологията, 

онтологията и епистомологията на амортизацията. Чрез предлаганите методика и счетоводни 

модели се търси разширяване на информационната функция на счетоводството в общините и 
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подобряване на качеството на местните финанси като цяло. За постигане на основната цел се 

поставят следните задачи:  

1. Чрез аналитичен подход да се изследва съществуващото състояние в теорията и 

нормативната уредба на счетоводството в публичния сектор относно амортизацията на 

активите в общините в България и да се идентифицират проблемните области. 

2. Да се определят приложенията на фундаменталните счетоводни принципи при 

отчитане на амортизацията в публичния сектор. 

3. Да се определят отклоненията относно амортизацията при отчитане на активите, 

пасивите, разполагаемият капитал, приходите и разходите  и при изготвяне и представяне на 

годишните финансови отчети в публичния сектор. 

4. Да се анализират същността, състоянието и перспективите относно амортизацията 

при адаптиране на счетоводната отчетност в публичния сектор в България към изискванията 

на Европейския съюз. 

5. Чрез  метода  на  моделирането  да  се  предложат  модели  за усъвършенстване на 

отчитането на амортизацията в счетоводството на общините със следното съдържание: 

5.1. Модел за амортизационна политика в общините. 

5.2. Модел за отчитане на амортизации в общините.  

5.3. Модел за оценяване след първоначално признаване за целите на отчитането на 

амортизацията на НФДА в общините. 

5.4. Модел за усъвършенстване на счетоводната база за отчитане на амортизацията в 

общините. Приложение в годишния финансов отчет. 

6. Да се провери истинността на хипотезата „Предложените счетоводни модели 

удовлетворяват юридическо-счетоводната, икономическата и финансовата концепция за 

амортизацията в общините“. 

За постигането на допълнителната цел – да се предложи методика за изследване на 

гносеологията, онтологията и епистомологията на амортизацията се поставя задачата да се 

направи категориален анализ на амортизацията в общините и да се предложи синтез на 

свойства и обобщаване на общи черти, тенденции и закономерности. 

4. Изследователска теза на дисертационния труд 

Тезата, която издига дисертационния труд е, че свързването на амортизирането с 

потреблението на дълготрайните активи и в резултат – тяхното изхабяване, което води до 
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намаляване на потребителната им стойност не е достатъчно, за да обясни поведението на 

организациите в публичния сектор за амортизацията. Разпределението на амортизацията е 

разпределение на покупната стойност на активите между отделните периоди, през тоито те 

ще носят икономическа изгода за предприятието. Това обстоятелство води до 

необходимостта от използване на методи за оценка на потенциала от услуги, оказвани от 

актива. От тезата произтичат две хипотези: 

1. При отчитането на амортизацията в общините се разглеждат отделно носещите и 

неносещите приходи активи. Възстановяването на амортизираните активи е свързано с 

постигането на целите за дейностите на организацията. 

2. За постигането на финансовите цели на общината често се използват активи, които 

поддържат изпълнението на дейностите и не са свързани пряко с осигуряването на 

постъпления. Амортизирането се влияе от необходимия капацитет за изпълнение на 

дейността. Предложените счетоводни модели удовлетворяват юридическо-счетоводната, 

икономическата и финансовата концепция за амортизацията в общините. 

За доказване на хипотезата е необходимо емпирично изследване. Чрез счетоводни 

модели, издигнатите хипотези отразяват състоянието на изследвания проблем. 

Приложението на счетоводни модели за отчитането на амортизацията поставя проблема, 

дефиниран с тезата, в конкретна нормативно – правна среда. Концептуалното обхващане на 

разглеждания в тезата въпрос позволява структурирано обяснение и разбиране на проблема 

за амортизацията.  

5.  Методология на изследването в дисертационния труд 

В дисертационния труд е предложен съвременен теоритико-емпиричен подход, чрез 

който на основата на задълбочен анализ и интерпретация на нормативни актове, умело 

подбрана литература и авторови тези в областта на счетоводството на публичния сектор е 

разработена методика за изследване на гносеологията, онтологията и епистомологията на 

амортизацията. В теоритико-емпиричен подход се използва методът на историко-логическия 

анализ, чрез който се изясняват източниците и авторовите тези, които са база за анализиране 

на съвременните проблеми на амортизацията. Използвани са нормативния и позитивния 

подход в счетоводството. Чрез структурирането на основната и допълнителната цел „по 
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вертикалата се осъществява рамкиране на анализа, а по хоризонталата – разширяване на 

неговата познавателна функция.“
1
 Задължително условие за постигане на поставените цели 

е осигуряването на висока съотносителност между задачите и целите. В предлаганите 

счетоводни модели е използван нормативният подход в счетоводството. Счетоводните 

модели са база, върху която може да се направи емпирично изследване и чрез индуктивни 

заключения да се приложи позитивният подход при усъвършенстване на счетоводната 

отчетност в публичния сектор. В дисертацията са използвани общонаучните методи анализ и 

синтез, дедукция и индукция, сравнение, аналогия, моделиране, систематизация, обобщение 

и др. Освен общонаучните, се използва и методът на счетоводният анализ, който е метод за 

изследване на взаимните зависимости вътре в счетоводните обекти, както и между тях. Като 

методи на счетоводният анализ са използвани сравнителният и структурният анализ, методът 

на групировката и балансовият метод. Изходна точка е преходът от общите и съществени 

обстоятелства за предложените счетоводни модели към съждение с предметна конкретност за 

амортизирането на активите. Приносният резултат от счетоводното изследване на отчитането 

на амортизация чрез счетоводните модели намира израз в генерирането на нови и 

потвърдителни факти за ефектите от отчитането на амортизацията в публичния сектор. Чрез 

преход от по-малък обхват на признаковото покритие на единичното при отчитане на 

амортизацията в счетоводните модели, запазвайки единството между форма и съдържание в 

научното изследване, вниманието е насочено към по-голям обхват на признаковото покритие, 

доказвайки хипотезата за приложението на юридическо-счетоводната, икономическата и 

финансовата концепция за амортизацията в общините. 

6. Информационна база за разработване на дисертационния труд 

При написването на дисертационния труд са проучени значителен обем български и 

чуждестранни литературни източници, изследващи проблемите на амортизацията в 

счетоводството на публичния сектор. Проучени са нормативните документи, свързани със 

счетоводството на общините в България,  Международните счетоводни стандарти за 

публичния сектор и докладите и директивите за усъвършенстване на счетоводството на 

публичния сектор в Европейския съюз. 

7. Обхват и структура на дисертационния труд 

                                                           
1
 Лулански, П., Работната хипотеза – концептуална сърцевина на научното изследване, сп. Икономически 

алтернативи, изд. на УНСС, С., бр. 2, 2005 г., с. 8. 
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Дисертационният труд е в обем 222 страници и е структуриран в увод, изложение в 

три глави, емпирично изследване, в обем от 58 страници, структурирано в съдържание, 

резюме, въведение, преглед на литературата в дисертацията, връзка на настоящето 

изследване с литературата, цел и работни хипотези на изследването, метод, показатели в 

плана за емпирично изследване на отчитането на амортизацията в кметство Паскалево, 

община Добричка, анализ на амортизацията, резултати, дискусия, изводи, приложения, 

заключение и списък с използвана литература. Оформянето на труда в три глави е 

продиктувано от необходимостта проблематиката да се представи в логическа 

последователност, както следва: 

a)  Първо, проучени са корените на дейността „амортизиране“ и са изведени 

причините за нейното възникване. Изведени и аргументирани са основни теоритични 

въпроси, свързани с дейността на организациите от публичния сектор и по-конкретно, в 

общините. Направено е проучване и анализ на начисляването и отчитането на амортизацията 

в общините. Проучени са основните и изходните категории на амортизацията. За 

амортизацията като производна категория се възприемат основните категории 

„обезценяване, разпределение и обновяване“, които в предложената методика показват 

удовлетворените обществени потребности, породили необходимостта от амортизацията. 

Като качество на амортизацията се определя „съхранение на стойността във времето“, което 

като вътрешна определеност е „коректив“, а като външна проява „изхабяване, разход, 

обезценяване, разпределение, натрупване на стойност (приход)“. Изследвани са особеностите 

при отчитането на амортизацията в публичния сектор. Изведени са моделите на счетоводните 

сметки, свързани с отчитането на амортизацията. Анализирано е представянето на 

амортизацията в Системата на националните сметки (СНС) и е представено сравнение между 

счетоводната и националната сметка.. 

b) Второ, разгледани са особености на счетоводството в общините и мястото на 

отчитането на общината в системата за отчитане на бюджетен кредит. Анализирането на 

различните аспекти при отчитането на амортизацията в общините е представено отделно за 

счетоводни принципи, активи, пасиви, разполагаем капитал, приходи и разходи. Очертани са 

отклоненията при отчитането на амортизацията от липсата на приложение на постиженията 

на международната стандартизация в публичния сектор. Счетоводните пронципи са 

разгледани в контекста на принципите на публичните финанси. Представени са видовете 
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счетоводна и амортизационна политика и са разгледани въпросите на тяхното разработване. 

Анализирани са различните методи за оценка в контекста на международната стандартизация 

за счетоводството в публичния сектор. Разгледани са проблемите при изготвянето и 

представянето на амортизацията в годишните финансови отчети на общините. Изяснено е 

мястото на моделирането в счетоводството. Чрез счетоводен анализ е показано 

усъвършенстването на счетоводната отчетност при поетапно преминаване от касова към 

начислена основа в отчитането на дейностите в публичния сектор. 

c) Трето, в подкрепа на направените анализи чрез моделиране са предложени 

счетоводни модели на амортизационна политика в общините, начисляване на амортизации в 

общините, за оценяване след първоначално признаване за целите на амортизацията на 

нефинансовите дълготрайни активи  (НФДА) в общините и за усъвършенстване на 

счетоводната база за отчитане на амортизацията в публичния сектор в общините с 

приложение в годишния финансов отчет. Представените счетоводни модели отразяват 

фактическото, желаното и възможното състояние на отчитането на амортизацията в 

общините. Разгледани са отделните методи на амортизацията. Представен е модел за 

ефективно равновесие в публичния сектор. Разгледана е сметка „Потребление на основен 

капитал“ в Системата на националните сметки. Предложеното емпирично изследване на 

отчитането на амортизацията в община, малко кметство, обезпечава доказателствено и 

последователно получаване на знания за социалната реалност и по-точно за нейни 

фрагменти, т.е. то е изградено на основата на емпирични данни, които са получени 

вследствие на планиране, подготовка и провеждане на научно изследване. Чрез емпиричното 

изследване се доказва предложената хипотеза. Представени са изводи и заключения. 

В заключението на дисертационния труд се съдържат три групи въпроси: 

- първо, аргументация на изпълнението на задачите на цялостното изследване и 

постигане на основната цел, а така също провеждане на емпирично изследване за 

потвърждаване на изследователската теза и доказване на хипотезата. 

-  второ, в предлаганата методика за изследване на гносеологията, онтологията и 

епистомологията на амортизацията в общините първоначално е използван нормативния 

подход в счетоводството. На база на удовлетворените обществени потребности, представени 

като изходни и основни категории е направено категориално изследване и чрез индуктивни 

заключения са изведени производните категории. Това е приложение на позитивния подход 
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при усъвършенстване на счетоводната отчетност в публичния сектор. Изводът е, че 

конкретизацията на императивните норми от счетоводната база към предметната и 

функционалната определеност на общината позволява адаптация на счетоводните норми за 

амортизацията към изискванията на публичния сектор.  

- трето, извеждане на насоки за бъдеща работа и изследвания в областта на 

отчитането на амортизацията в счетоводството на общините и националното счетоводство и 

постигане на хармонизация в отчитането на амортизацията чрез развитие на 

стандартизацията в счетоводството. 

В дисертационният труд са представени 51 таблици, 19 фигури, 72 формули и 3 

приложения, от които в емпиричното изследване са показани 23 таблици, 40 формули и 3 

приложения.  

8. Апробация на дисертационното изследване 

Дисертационния труд е обсъден на четири заседания на катедрения колектив на 

катедра „Финанси и счетоводство“ при Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ – 

Пловдив. По темата на дисертацията са публикувани три статии, от които две на английски 

език и четири доклада на научни конференции. 
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II. СЪДЪРЖАНИЕ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД  

Използвани съкращения 

Увод 

ПЪРВА ГЛАВА 

Теоритико-методологически проблеми на счетоводното отчитане на амортизацията в 

публичния сектор 

1.1. Въвеждане на амортизацията в счетоводната теория и практика 

1.2. Същност и значение на отчитането на амортизацията за предприятията от публичния 

сектор 

1.3. Особености на дейността в общините 

1.4. Анализ на нормативната база на счетоводството в общините 

ВТОРА ГЛАВА 

Методология за усъвършенстване на счетоводното отчитане на амортизацията в 

общините 

2.1. Особености на счетоводството в общините 

2.2. Проблеми при отчитане на амортизацията в общините 

2.3. Усъвършенстване на нормативната рамка на счетоводната отчетност на амортизацията в 

публичния сектор 

ТРЕТА ГЛАВА 

Разработване на модели за усъвършенстване на счетоводното отчитане на 

амортизацията в общините 

3.1. Модел на амортизационна политика в общините 

3.2. Модел за начисляване на амортизации в общините 
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3.3. Модел за оценяване след първоначално признаване за целите на амортизацията на 

нефинансовите дълготрайни активи в общините 

3.4. Модел за усъвършенстване на счетоводната база за отчитане на амортизацията в 

публичния сектор в общините. Приложение в годишния финансов отчет 

3.5. Емпирично изследване на амортизацията в отчетността на общинитe 

Библиография 

Източници на таблици, фигури, формули и приложения 
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III. ОСНОВНО СЪДЪРЖАНИЕ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД
2
 

УВОД  

В увода на дисертационния труд са представени актуалността на изследването и 

проблемите, свързани с амортизацията в счетоводната система на общините като част от 

публичния сектор на България. Дефинирани са обектът, предметът, целта и задачите на 

дисертационното изследване и е представен методологическият апарат на изследването. 

Описана е използваната в изследването методология и са систематизирани възприетите 

нормативни ограничения и допускания. 

ПЪРВА ГЛАВА 

Теоритико-методологически проблеми на счетоводното отчитане на амортизацията в 

публичния сектор 

Първа  глава  на  дисертационния  труд  е  разработена  в  четири  параграфа  с  

разгърната  

вътрешна структура.  

Първият  параграф разглежда въвеждането на амортизацията в счетоводната 

теория и практика. Проучените автори и литературни източници, третиращи същността на 

амортизацията в публичния сектор, позволяват да се направи извода, че тя се осъществява 

чрез пет процеса - разпределение на амортизируемата стойност, счетоводна оценка, 

разход, изхабяване и приход в потенциална стойност на актива. Като се има предвид, че 

амортизирането представлява приложение на разработени документи, норми, определяни 

чрез изчисление на квоти и тяхното начисляване се счита, че амортизирането като дейност е 

процес на разработване и използване на регулатори (правила), приложение на счетоводните 

принципи, концепции и конвенции. С оглед на преодоляване на ограниченията на времето, се 

счита, че изследването на гносеологията, онтологията и епистимологията на амортизацията 

при отчитането на дейностите акцентира на качеството на функциониране на организациите 

в публичния сектор. Теоретичното познание за дейността амортизиране извежда 

                                                           
2
 В изложението в скоби към съответното твърдение са представени  нормативните актове с техните конкретни 

членове, алинеи, точки и параграфи. 
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практическата дейност по натрупване и обработка на информацията за амортизацията чрез 

приложение на методите на счетоводната наука в стройна, обществено призната философия 

за признаване на възможностите на системата на счетоводството в организацията да съхрани, 

интерпретира, нормира и приложи информацията за амортизирането на активите. 

Съхранявайки веществените и морални качества на активите, амортизацията спомага за 

реализиране на устойчиво функциониране на организацията.  

Изясняването на основните категории на амортизацията налага разглеждане на 

концептуалните основи, свързани с амортизацията в публичния сектор. Юридическо-

счетоводната концепция е свързана с обезценяване на дълготрайните активи. 

Икономическата концепция за амортизацията акцентира на разпределението на 

амортизационната сума на дълготрайните активи за определен срок на използване. Чрез 

финансовата концепция предприятието поддържа своето имущество и обосновава 

обновяването на дълготрайните активи. В Концептуалната рамка за финансово отчитане 

според Международните стандарти за финансово отчитане (МСФО) се разглеждат две 

концепции за капитала и поддържането му: финансова и физическа (материална). 

Разгледани са и други концепции, през призмата, на които е интерпретирана амортизацията. 

Чрез теоритико-емпиричният подход при анализа на нормативната уредба и различни 

авторови позиции за амортизацията е направен коментар на нейната точност, съдържание и 

практическа приложимост. Разгледани са класификационните признаци на амортизацията, 

представени по-долу, които определят нейното място сред останалите понятия на 

счетоводството и обществените науки. 

Реализирането на разглежданият теоретичен фундамент се осъществява чрез 

изпълнение на функциите на амортизацията,  дефинирани съобразно изискванията на 

системите за управление на организациите. За организацията на амортизацията като дейност 

следва да се използва регулативният аспект на организацията на счетоводството с 

приложение на общата теория на организацията като качествена характеристика.  

Вторият  параграф разглежда същността и значението на отчитането на 

амортизацията за предприятията от публичния сектор. Същността на публичните финанси се 

изразява в осигуряване на приходи и използването им като разходи от държавата. Изложени 

са характеристиките на публичния сектор и публичните блага. Теоретичното обхващане на 

отчитането на амортизацията в общините се извежда от понятията на организациите, 
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предлагащи публични блага. Разгледани са особеностите на бюджетните предприятия, които 

ги отличават от останалите организации. Характеризирани са разходите и приходите в 

публичния сектор. В съответствие с целите на дисертационния труд могат да бъдат 

направени следните важни изводи за амортзацията в общините като част от публичния 

сектор, а именно: 

1. Бюджетните предприятия не принадлежат към производствената сфера. В тях не се 

създава национален доход, напротив, потребява се, с малки изключения от общото правило, 

когато към някои бюджетни предприятия се създават звена за производство или стопанска 

дейност.  

2. Във функционален аспект бюджетните предприятия са зависими от външен 

източник на средства за издръжка и покриване на разходните пера. В тази връзка е 

необходимо да се разграничи функционалния от институционалния аспект на публичните 

финанси.  

3. Финансовите средства на бюджетните предприятия се контролират значително по 

строго и отчетността им е поставена в по-контролируем режим отколкото останалите 

икономически единици.  

В третия параграф са разгледани особеностите на дейността в общините като част от 

публичния сектор. Към публичния, но не и към държавния сектор, се отнасят общинските 

структури, организации и предприятия със стопанска дейност. Направена е класификация на 

предприятията от публичния сектор.  Като предприятия от публичния сектор общините могат 

да бъдат класифицирани по определени критерии, а именно: 

1. Съобразно зависимостта им от външно финансиране общините са предприятия 

на пълна бюджетна издръжка. Те изцяло се издържат от бюджетни средства, а ако имат 

някакви извънбюджетни приходи те са незначителни по размер.  

2. Според критерия вид на финансирането разграничаваме държавно и общинско 

финансиране.  

3. Според критерия мащаб и значимост за страната и региона общините са 

бюджетни предприятия с териториално значение.  

4. Според критерия сфера на функциониране в общините като второстепенни 

разпоредители с бюджет работят предприятия в сферата на образованието, здравеопазването, 

комуналните услуги и други. 
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За бюджетирането на капиталовите разходи следва да се използват методи, които са 

съобразени с необходимостта от подмяна на амортизирани НФДА, следователно не следва да 

се съобразява с бюджета от минала година, а с текущите цели. На това основание се счита, че 

за бюджетирането на капиталовите разходи е подходящ методът «нулево базирано 

бюджетиране». В заключение се определя, че финансирането на капиталовите разходи за 

НФДА в общините може да е чрез бюджетни приходи от получените субсидии от 

финансиращия бюджет и от извънбюджетни приходи, реализирани от тяхната стопанска 

дейност. 

В четвъртия параграф е направен анализ на нормативната база на счетоводството в 

общините. Нормативно е определено, че отчетността на бюджетните предприятия е на 

начислена основа. Независимо от това се прилагат едновременно принципите на текущо 

начисляване и отчетност на касова основа. Принципът „касова основа“ се нарича още 

принцип на паричните потоци, при който по отношение на отчитането на амортизацията не 

се отчитат начислените разходи за амортизация, а стойностите на закупените и основен 

ремонт на амортизируеми НФДА. Изведени са приложимите в световната практика четири 

категории счетоводни бази в публичния сектор: отчетност на база касов принцип, 

модифицирана касова основа на отчитане, отчетност на база модифицирано текущо 

начисляване и отчетност на база текущо начисляване. Характеризирани са счетоводните 

сметки за отчитането на амортизацията. Според структурата и функционалното им 

предназначение за отчитането на амортизациите в бюджетните организации се използват 

регулиращи, корективни счетоводни сметки. Те се наричат още противоположни, 

намаляващи, контрарни и контраактивни. Предвидени са два типа сметки за отразяването на 

двете страни на процеса на амортизацията - сметки за отчитане на (разходни) потоци и 

сметки за отчитане на  наличности (коректив). Според степента на обобщаване на 

счетоводните данни се използват синтетични счетоводни сметки. Според връзката им с 

финансовите отчети те са активни и намират отражение в Отчета за приходите и разходите и 

пасивни, които намаляват отчетната стойност на НФДА преди представянето им в 

счетоводния  баланс. Изведен е модел на сметка  за стопански процес без резултат, каквато е 

сметката за отчитане на амортизацията. По своето конкретно предназначение сметката е 

чисто операционна с цел отчитане на амортизацията на НФДА като разход за дейността по 

икономически елементи. Изведен е модел на пасивна сметка за акумулирането на 
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амортизацията. Последното се осъществява чрез корективни (регулиращи) сметки, които 

коригират отчетната стойност на ДМА и ДНМА до тяхната балансова (остатъчна) стойност. 

Притежават техните свойства, като по характер спрямо тях са контрарни, т.е. намаляващи.  

Промените в цените на активите и разменните отношения налагат тяхната 

актуализация. Обезпечаването на съответствието на записаните балансови стойности на 

дълготрайните активи с посочените промени намира счетоводен израз в текущите и 

периодичните оценки. Преоценки на амортизируемите активи се отчитат при очевидно 

нереално занижени или завишени балансови стойности на активите спрямо справедливата им 

стойност. Последващите оценки на амортизируемите дълготрайни активи произтичат от 

изискванията на принципа за предпазливостта. В зависимост от това дали се увеличава или 

намалява стойността на актива  преоценката може да се прояви в едни случаи в надоценка, а 

в други случаи – в подоценка. Обезценките на амортизируемите активи се отчитат в 

случаите, когато балансовата стойност е по-голяма от текущата възстановима стойност и с 

тази разлика се коригира тяхната отчетна стойност. Чрез методите за амортизация 

организацията провежда своята амортизационна политика. Методите за амортизация според 

различните счетоводни стандарти най – общо се разграничават на линейни, нелинейни и 

функционални.  

В Системата на националните сметки (СНС) се използва терминът „Потребление на 

основен капитал - Consumption of fixed capital (CFC)“ за амортизация на дълготрайни активи. 

CFC се използва вместо "амортизация", за да се подчертае, че основният капитал се използва 

в процеса на генериране на нова продукция. Направено е сравнение на счетоводните сметки 

и СНС. В представеният модел принципът на двойното записване, приложим на ниво 

счетоводна сметка в отделната организация е приложим и при националните сметки на 

институционално ниво, при което институцията е персонализирана като платец, получател, 

по вид на икономическата операция и по време на операцията. Персонифицирането на 

разпределението на оценената стойност в рамките на срока на използване на НФДА е 

приложение на динамичен балансов модел с  корективни счетоводни сметки, а 

персонификациония подход в съвременното счетоводство е описан чрез модел за 

“структурния субект - институт”. 

Стандартизацията в счетоводството на публичния сектор разглежда състоянието, 

проблемите и отклоненията на стандартизацията на счетоводството в предприятията от 
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публичния сектор, както и процесът на стандартизация в текущ и проспективен аспект. 

Описани са категориите, с които международната стандартизация допринася за 

усъвършенстване на отчитане на амортизацията в общините. Дейността „амортизиране“ в 

общините се осъществява чрез социални и икономически процеси, протичащи в публичния 

сектор. Следователно, принципът на изграждане на нейната категориална система става 

върху изходните и основните категории на социологията и икономиката на публичния сектор 

и техните производни. Направен е категориален анализ на амортизацията. Категориалният 

анализ на амортизирането подпомага дефинирането и усъвършенстване на счетоводната база 

за амортизацията в публичния сектор и е основа на методика за изследване на гносеологията, 

онтологията и епистомологията на амортизацията. В резултат е изведена методика, в която 

на база на удовлетворените обществени потребности, представени като изходни и основни 

категории е направено категориално изследване и чрез индуктивни заключения са изведени 

производни категории. При теоритико-емпиричният анализ на разглежданите параметри в 

представеното категориално изследване на изложените дефиниции, възприетите като 

основни категории на дейността „амортизиране“ изразяват формите на социално-

икономическата реалност. Изходните категории в изследването определят субстанцията на 

социалната реалност, която се определя като публичен сектор за общините. Например за 

производната категория „община“ са възприети изходни категории „децентрализация, местно 

самоуправление и местна администрация, разходи и приходи на местните власти“. Като 

качества на общината възприемаме „локализация, отбрана, конкурентоспособност, 

социалност, данъци“, които имат като вътрешна определеност „функции на местно ниво и 

финансиране“, а като външна проява „изпълнени дейности и осигурен кредит“. За 

амортизацията като производна категория се възприемат основните категории 

„обезценяване, разпределение и обновяване“, които в предложената методика показват 

удовлетворените обществени потребности, породили необходимостта от амортизацията. 

Като качество на амортизацията се определя „съхранение на стойността във времето“, което 

като вътрешна определеност е „коректив“, а като външна проява „изхабяване, разход, 

обезценяване, разпределение, натрупване на стойност (приход)“. Познавателният процес на 

амортизацията е допълнен с анализ на нейната гносеология, разглеждана като познание за 

познанието, като теоретично обхващане на полученото чрез онтология и епистомология 

теоретично и приложено знание за амортизацията в практиката на общината. Това вторично 
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обхващане за амортизацията разглежда семантичните значения на процеса „амортизиране“. 

Анализът на получените данни, констатираните факти и синтезът в изградените в схеми и 

планове нагласи, предпочитания и числови значения и одобрените от контролиращите 

организации обособени системи позволява натрупване на системно познание за поддържане 

на устойчиво качество в развитието на общината. Позитивният подход в счетоводството дава 

основание да се твърди, че с начисляването на амортизации счетоводството по-пълно 

покрива изискването за ефективно отчитане и функциониране на организацията в общините. 

 

ВТОРА ГЛАВА 

Методология за усъвършенстване на счетоводното отчитане на амортизацията в 

общините 

Първият параграф, насочен към изпълнение на един от основните изследователски 

въпроси в дисертационното изследване - особеностите на счетоводството в общините – 

разглежда счетоводството в три аспекта: като целесъобразна  човешка дейност, като 

информационна система и като контролна система.  

Определено е, че основните обекти при счетоводното отчитане на изпълнението на 

местните бюджети са утвърдените приходи и разходи, както и средствата от Европейския 

съюз и от други дейности, движението на паричните потоци, бюджетното салдо и др. 

Установено е мястото на общината като първостепенен разпоредител с бюджет (ПРБ) в 

система от разпоредители с бюджет от различен ранг (степен), например I-ва, II-ра и т.н. 

Разпоредителите с бюджет от различни нива участват в изготвянето на бюджета на системата 

чрез разчетите си за разходите по издръжката на дейността, както и за собствените си 

приходи. Тези разчети се сводират (обобщават) в йерархичен порядък, т.е. от 

разпоредителите от най-нисък към разпоредителите от най-висок ранг. 

Вторият параграф разглежда методология за усъвършенстване на счетоводното 

отчитане на амортизацията в общините. Анализират се проблемите при прилагането на 

счетоводните принципи относно амортизацията в общините, амортизационната политика, 

отчитането на амортизацията по отношение на активите, пасивите, разполагаемият капитал, 

приходите, разходите и представянето на амортизацията в годишните финансови отчети на 
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общините. За изясняването на формулирания въпрос е направен задълбочен сравнителен 

анализ на нормативните изисквания относно приложението на счетоводните принципи. 

Счетоводните принципи са определени като ограничителни правила при създаване на 

счетоводна информация за отделните стопански операции от капиталовия кръгооборот, 

осъществяван в предприятието. Изведени са характерни специфични принципи, приложими 

за бюджетните предприятия. Направен е изводът, че принципът на двойното записване има 

обективен характер и в Системата на националните сметки и е допълван от принципи, 

имащи субективен характер. Разгледани са редица съществени недостатъци и явни 

отклонения от фундаменталните счетоводни принципи и методи в текстовете на 

действащите указания на Министерство на финансите. Практиката на ежегодни указания 

за годишното счетоводно приключване в предприятията от публичния сектор създава 

нагласа за зависимост на начинът на счетоводното приключване от конюнктурни фактори. 

Приемането на счетоводен стандарт за публичния сектор, регламентиращ формата и 

съдържанието на финансовите отчети ще допринесе до устойчивост при финансовото 

отчитане.  

Разглеждат се проблемите на амортизационната политика в общините. Представени 

са различни авторови становища за счетоводната и амортизационната политика. Разгледани 

са изчерпателно различни видове и структура на счетоводна политика. В заключение се 

счита, че за общината счетоводната политика е съвкупност от принципи, изходни 

предположения, концепции, правила, бази и процедури, възприети от предприятието за 

отчитане на неговата дейност и за представяне на информацията във финансовите отчети и 

отразява дейността на предприятието от публичния сектор през призмата на законовите 

изисквания. Изводът е, че в съответствие с указанията на Първостепения разпоредител с 

бюджет амортизационната политика представлява съвкупност от принципи, правила, 

практики, въз основа на които се осъществява текущото и периодичното счетоводно 

отчитане, изготвянето и представянето на финансовите отчети и има следната структура: 

1. Класифициране на НФДА като материални и нематериални; 

2. Класифициране на дълготрайните активи като амортизируеми и неамортизируеми;  

3. Определяне на предполагаемия срок на годност; 

4. Определяне на предполагаемата остатъчна стойност; 
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5. Прилагане на линеен метод за амортизиране; 

6. Амортизационен план; 

7. Стартиране и прекратяване на начисляването на амортизации; 

8. Други въпроси. 

В заключение може да се счита, че приложението на разпоредбите на т. 7.1-7.3  от 

Национален счетоводен стандарт (НСС) 4 дава възможност на общината да осигури  

постигането в максимално възможна степен на унифицираност и съгласуваност по основните 

въпроси на амортизационната политика в рамките на цялата си система от подведомствени 

разпоредители.  

Разглеждат се проблемите при отчитането на амортизацията по отношение на 

активите, пасивите и собствения капитал в общините. Към настоящия момент проблемът с 

начисляването на амортизации на НФДА в  предприятията от публичния  сектор е актуален, 

дискусионен  и  обществено значим. Основание за това е необходимата актуална 

счетоводната информация в публичния сектор за статистиката в Европейския съюз. 

Начисляването на амортизации позволява оценяване  и  отчитане  на  предполагаемите  

рискове  и  очакваните  евентуални загуби от притежаваните активи и пасиви. При 

отчитането на активите, пасивите и разполагаемият капитал в бюджетните организации 

приложение има оценката като метод в счетоводството. В счетоводната политика на 

организацията се определя дали ще се извършват преоценки. Това изискване се обуславя от 

избрания от предприятието модел на оценяване (след първоначално признаване) - модел на 

цената на придобиване или модел на преоценка. Базите за оценяване цена на придобиване, 

себестойност или справедлива стойност се използват в концепцията за историческата цена и 

изграждат взаимовръзка с теорията за динамичния баланс на Ойген Шмаленбах, която 

разглежда активите като генерирани бъдещи разходи, които ще се проявят като такива през 

следващи отчетни периоди. За публичния сектор тази възможност за предплащане на 

услугите на активите означава пълно използване на техният потенциал. 

Разгледани са нормативните основания за последващото оценяване на дълготрайни 

активи, при което са възприети два различни подхода – препоръчителен и допустим подход. 

Стойността в употреба на НФДА в публичния сектор се определя и от възможността за 

включването на различни участници на пазара. Областта, в която се осъществява 

концентриране на подходящи ресурси за по-пълно използване на функционалните 
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възможности на НФДА и удовлетворяване на потребностите на различни пазарни сегменти e 

атрактор, (attract – привличам се), описва се чрез дейност, подлежаща на разширяване и 

ограничаване. Ролята на атрактор за общината като ПРБ са нормите, формиращи нейните 

счетоводна и амортизационна политика. Целта е да се развие способността за отчитане на 

текущите обстоятелства при постигане на поставените цели на общините чрез текущ контрол 

на дейността и самооценка, както и за неподдаване на рутината, наложена в атрактора. 

Амортизационният план, индивидуален и обобщен, е представен в структурирана таблица и  

съдържа нормативно определен минимален брой реквизити.  

За начисляването  на  амортизациите  от  бюджетните  организации се взима 

счетоводно записване, при което по дебита на активната сметка 603 „Разходи за 

амортизация“ се записва нарастването на разхода, а по кредита на пасивните сметки от 

група 24 „Амортизация на ДА“ се записва нарастването на акумулираната амортизация. 

Следователно нормативните изисквания за отчитането на амортизацията позволяват точно 

да се отчете разходът за амортизация и акумулираната амортизирана стойност.  

Пасив е настоящо задължение на предприятието, произтичащо от минали събития, 

уреждането на което се очаква да доведе до изходящ поток от ресурси на предприятието, 

съдържащ икономически ползи. Според критерия изискуемост на задължението съществуват 

два основни елемента на привлечения капитал – дългосрочни и краткосрочни пасиви.  

Капиталът в  бюджетното предприятие се разполага в Раздел „А“ на пасива на 

счетоводния баланс в структура от три елемента – разполагаем капитал, акумулирано 

изменение в нетните активи от миналите отчетни периоди и изменение на нетните активи за 

периода. Капиталът в бюджетното предприятие е предоставен от държавата с цел изпълнение 

на функциите, за които съществува съответното бюджетно предприятие. По тази причина 

той се нарича разполагаем капитал.  

Разгледани са проблемите при счетоводното отчитане на приходите и разходите от 

амортизируеми активи в общините. Приход в общините е увеличението на икономическите 

изгоди през отчетния период под формата на входящи потоци или увеличение на активи, или 

намаление на пасиви, които водят до увеличение на нетните активи, отчитано в края на 

отчетния период по сметка 1201 „Изменение на нетните активи за периода“. Според 

дейността приходите в бюджетната сфера са бюджетни, извънбюджетни и приходи от други 

дейности, а според икономическата им природа – приходи от дейността, финансови приходи, 
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приходи от преоценки и приходи от други събития. Публичният сектор винаги търси външни 

ефекти от дейностите с цел постигане на ефективност за лица, външни за администрацията. 

Изводът, който може да се направи е, че амортизируемите стоки в публичният сектор имат 

ниски външни разходи, например дейността е екологична, а в същото време се реализират 

големи външни ползи. 

Разход в общините е намалението на икономическите изгоди през отчетния период 

под формата на изходящи потоци или намаление на активи, или увеличение на пасиви, което 

води до намаление на нетните активи, отчитано в края на отчетния период по сметка 1201 

„Изменение на нетните активи за периода“. Според дейността, за която се изпълняват, 

разходите в бюджетните организации се определят като бюджетни, по програми на 

Европейския съюз и от други дейности. Според  икономическата им същност те са разходи за 

дейността, съответно за „Бюджет“, „Сметки за средства на Европейския съюз“ (СЕС) и 

„Други сметки и дейности“ (ДСД), финансови разходи и разходи от други събития 

(извънредни разходи). Разходите за амортизация в бюджетното предприятие могат да се 

квалифицират по определени критерии. Според произхода и икономическото си съдържание 

разходите за амортизация (РА) са материални. Според функционалното си предназначение 

РА се отнасят за различните дейности – основна, спомагателна, административна, за 

продажби и друга – за която са извършени. Според характера и вида на стопанските 

операции РА са нефинансови разходи. Според връзката им със стойността на новосъздадения 

продукт РА са преки разходи. В зависимост от обема на стопанската дейност РА са 

постоянни /условно – постоянни/. В зависимост от ролята и предназначението си РА са 

основни разходи. Във връзка със съставянето на Отчет за приходите и разходите (отчет за 

доходите) и отразяването им в тях РА се показват като разходи за дейността (разходи по 

икономически елементи). Предприятието може да прилага различни методи на амортизация 

за различните групи от сходни по предназначение активи. За една и съща група сходни 

активи не се допуска прилагането на различни методи на амортизация. Следователно, може 

да се изведе концепцията, че разходите за амортизация се извършват за възстановяване на 

активи, използвани за постигане на обществените цели.  

      В счетоводния баланс амортизацията може да се представи пряко, при което 

амортизируемите активи се записват по нетна (остатъчна), а не по брутна (първоначална) 
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стойност. При непряката амортизация се записват брутна стойност, коректив и нетна 

(остатъчна) стойност. В баланса на бюджетните предприятия амортизируемите активи се 

записват по нетна (остатъчна) стойност. Счетоводния баланс, който съставят предприятията 

от публичния сектор съдържа данни поотделно за трите отчетни групи  (стопански  области)  

„БЮДЖЕТ”, „СЕС“ и „ДСД“. В раздел „А“ на актива на баланса, групи I и II са представени 

амортизируемите НФДА  

Третият параграф е насочен към проблемите на усъвършенстването на нормативната 

рамка за счетоводната отчетност на амортизацията в публичния сектор. След 2016 г. в 

България беше възстановено начисляването на амортизация в бюджетните организации, 

което доведе до подобряването на качеството на публичните финанси. Практиката на 

периодични указания на Министерство на финансите поставя отчитащите се организации в 

постоянно очакване на новите подведомствени нормативни актове. Това налага, независимо 

от обстоятелството, че отчитането е на основа на НСС, да се разшири тяхната роля. Това 

може да се осъществи като се приемат Международни счетоводни стандарти за публичния 

сектор (МССПС) или се разработят и приемат Европейски счетоводни стандарти за 

публичния сектор (ЕССПС). В обобщение на изискванията за амортизацията в МССПС, се 

счита, че чрез МССПС 17 „ Имоти, машини, съоръжения и оборудване“ се определят 

амортизационни отчисления за всяка значителна част от позицията имоти, машини, 

съоръжения и оборудване. Счетоводната база за начисляване на амортизации в 

организациите, прилагащи МССПС се състои от МССПС 17 „ Имоти, машини, съоръжения 

и оборудване“, МССПС 21 „Обезценка на парично-негенериращи активи“, МССПС 26 

„Обезценка на парично-генериращи активи“, МССПС 31 „Нематериални активи“ и МССПС 

3 „Счетоводна политика, промени в счетоводните приблизителни оценки и грешки“. 

Моделирането представлява специфичен способ на познанието, при който обектът на 

изследването се възпроизвежда в модел. Моделите в счетоводството са процедурни, а 

динамичните връзки са изразени посредством логически процеси на основата на 

регламентирани норми. Изменението на състоянието на счетоводните обекти може да се 

представи като времеви, състоящ се от последователни етапи процес. Моделът, отразяващ 

фактическото състояние на амортизацията в общините започва своето начало от миналия или 

началото на отчетния период, прилага се систематично, осигурява устойчивост и 

характеризира повторяемостта на осчетоводяваните процеси. В дисертационния труд 
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моделирането в счетоводството се разглежда в четири стъпки – обработване на данни, факти, 

схеми и системи и може да се използва за разработване на амортизационна политика. 

Емпиричните данни за разработката на амортизационната политика на общината 

представляват осчетоводяваните обекти, счетоводната база и организацията на счетоводното 

отчитане. Обработката на сьбраните емпирични данни по различните стопански процеси 

води до установяване на емпирични факти, които „... служат като свързващо звено между 

предмета и методите на счетоводното отчитане“
3
 При установяване на фактическото 

състояние се определят нормите на счетоводната база, въз основа на която фактически са 

приложени основните предположения, принципи и изисквания за изграждане на 

амортизационната политика. Създаването на причинно-следствени връзки стои в основата на 

схематичното познание за амортизацията. Определянето на най-подходящите счетоводни 

правила, методи и процедури за прилагане в счетоводната отчетност през отчетния период 

представлява същинският, творческият етап при разработката на амортизационната 

политика, а ролята му е в осигуряване на равновесие, баланс в оборотните ведомости и 

междинните отчети. Изборът на конкретни счетоводни бази, подходи, методи и модели за 

отчитане на дейността на бюджетната организация обезпечава разграничаването на 

системното от схематичното познание като използва формулировката на 

системообразуващото отношение - закономерното, трайното, устойчивото, превръщащо 

структурата на конкретните норми в окончателен модел на амортизационната политика. 

Конкретното формулиране на нормите и организацията на отчитането дава основание за 

формиране на управленска отговорност и утвърждаване на амортизационната политика от 

кмета на общината. Последното я превръща в официален документ и средство за публичност 

на дейностите на общините. 

Счетоводният анализ е част от информационната функция на счетоводството. Имайки 

предвид семантиката на счетоводната информация счетоводният анализ „... характеризира 

цялостното имуществено състояние на предприятието ...“
4
 Начисляването и отчитането на 

амортизацията обуславя използването на контролната функция в счетоводството. 

Установяването на фактите и обстоятелствата относно начисляването и отчитането на 

амортизацията и търсенето на ефективност налага използване на конкретна форма на 

                                                           
3
 Соколов, Я. В., Основи на теорията на счетоводството, Финансы и статистика, Москва, 2003 г., с. 162. 

4
 Йотова, Н., Т. Кънева, Счетоводен анализ, АИ „Ценов“, Свищов, 2007 г., с.17. 
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контролно въздействие, осигуряваща непосредствен контакт на субекта до обекта на 

контрол. Такава форма на контрол при начисляването и отчитането на амортизацията е 

проверката. С оглед на обезпечаването на изчерпателността на доказателствата за 

начисляването и отчитането на амортизацията се налага проверката да има всеобхватен 

характер с определена тематична насоченост. Счетоводният анализ на амортизацията в 

общините „може да се диференцира и според степента на достъп до информация за 

амортизацията.“
5
  Първата степен на достъп до информация се базира на публикуваните 

информационни източници – ГФО, счетоводна и амортизационна политика. Втората степен 

на информираност се основава на амортизационните планове. Счетоводният анализ би могъл 

да се използва за теоритично изследване на ефекта от усъвършенстване на нормативната 

рамка на счетоводната отчетност в публичния сектор. При поетапното преминаване на 

отчитане от касова към начислена основа ефектът би могъл да бъде изследван по етапи 

отчетни групи в таблица 1
6
: 

Таблица 1 

МАТРИЦА ЗА ИНТЕГРИРАНА ОБОРОТНА ВЕДОМОСТ 

 Начално салдо Модул 

„ангажимент – 

плащане“ 

Модул 

начисляване 

„приходи и 

разходи“ 

Модул 

начисляване 

„активи и 

пасиви“ 

Крайно салдо 

Счет. 

Сметка 

Дебит Кредит Дебит Кредит Дебит Счет. 

сметка 

Дебит Кредит Дебит Кредит 

           

 

От направеният теоритичен анализ е видно, че в модула „Ангажимент – плащане“ 

вместо отчитане на касова основа се използва ангажимент при дебит и плащане при кредит. 

Това означава, че балансовите касови плащания се отчитат на принципите на задбалансовото 

отчитане. На втория етап от моделирането на процеса са възможни два варианта – с 

                                                           
5
 Великов, Д., Счетоводен анализ и контрол на амортизацията в общините, Юбилейна международна научна 

конференция „Икономическа и социална (дез)интеграция“, ФИСН, Пловдивски университет, Пловдив, 2019 г., 

с. 292. 
6
 Матрицата е адаптирана и доразвита по предложената матрица на Ministero dell’Economia e delle Finanze на 

срещата на EPSAS Working Group в Люксембург на 18-19.11.2019 г. 
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игнориране или с използване на сметките за касова отчетност. Разграничават се нови и стари 

ангажименти. Целта на анализа е да покаже кога е възможно отчитане без ЕБК. Изводът, 

който може да се направи е, че предлаганото усъвършенстване на счетоводното отчитане ще 

доведе до фундаментална промяна в счетоводството на публичния сектор – ефективно 

поетапно разширяване на отчитането на начислена основа. 

Регистрирането на информационните връзки между статиите в годишния баланс за 

амортизируемите НФДА и счетоводните сметки за отчитане на амортизацията в оборотната 

ведомост в отчетни групи „Бюджет“ и „ДСД“, между статиите за амортизация в годишния 

ОПР и разходите за амортизация в отчетни групи „Бюджет“ и „ДСД“ подобрява контрола 

при годишното счетоводно приключване и формирането на заключение за съответствието с 

нормите и правилността на отчитането на амортизацията. Сравнителният анализ на 

амортизируемите НФДА в Баланса – в абсолютни числа и относителни величини за 

предходна и текуща година по отчетни групи „Бюджет“, „СЕС“ и „ДСД“ дава възможност за 

установяване на нарастването или намаляването на амортизируемите НФДА по отделни 

отчетни групи. За целта се изготвя справка „Информационни връзки за относителният дял 

на НФДА за текущата и предходната година“ по отчетни групи „Бюджет“, „СЕС“ и „ДСД“. 

Чрез сравнителен и структурен анализ на амортизацията в Отчета за приходите и 

разходите се изчислява разликата между абсолютните суми на приходите и разходите за 

текущия и предходния отчетен период. Подходяща е формата за сравнителен анализ на ОПР, 

където в отделни колони е представен сравнителен и структурен анализ. Проследяването на 

изменението на относителните величини чрез сравнителен анализ установява темпът на 

изменението. Структурният анализ дава информация за относителното тегло в процент на 

разходите за амортизация и преоценка спрямо всички разходи. Всеобхватността на контрола 

относно амортизацията предполага извършването на проверки на наличността и състоянието, 

движението и използването на НФДА и на амортизационните отчисления. 

Информацията, представена в ГФО не е достатъчна за коректното изчисляване на 

показателят в общините, защото за изчисляване на средногодишния размер на НФДА следва 

да е изяснено не само каква е тяхната стойност в началото и края на периода, но и за колко 

месеца се отчитат новите и за колко месеца не се отчитат излезлите от амортизационния план 

НФДА. Следователно, „за изчисляване на стойността на годишната амортизация в общините 
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е необходимо изготвянето на справка за НФДА ...“
7
, която, подобно на Справка № 5 от  НСС 

1 дава възможност да се определи актуалната сума на натрупаните през годината 

амортизационни изчисления. За тази цел в Модела за желаното състояние е необходимо 

изготвяне и включване в Приложението към ГФО на общината на справка за НФДА, която 

има вида, показан на Табл. 2.
8
 Изменението в размера на амортизацията през различните 

отчетни периоди е свързано с обръщаемостта на НФДА. Показателят за времетраене на 

обръщаемостта показва времето (в години), в продължение на което се извършва един 

пълен оборот на стойността на НФДА. Показателят за скоростта на обръщаемост показва 

каква е частта на извършения оборот от НФДА за съответния отчетен оборот от пълния 

оборот на стойността на НФДА през целия амортизационен срок.  

Таблица 2 

Справка за НФДА на община ............... към 31.12.2021 г. 

Показатели Отчетна стойност на 

НФДА 

Коректив: 

Амортизация 

Балансова 

стойност в края 

на годината 

Последваща 

оценка 

Балансова стойност в 

края на годината след 

преоценка 
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А.Нефинансови активи             

I.Дълготрайни мате-

риални активи (ДМА) 

            

1.Сгради             

                                                           
7
 Великов, Д., Счетоводен анализ и контрол на амортизацията в общините, Юбилейна международна научна 

конференция „Икономическа и социална (дез)интеграция“, ФИСН, Пловдивски университет, Пловдив, 2019 г., 

с. 294. 
8
 Пак там, с. 294. 
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2.Компютри, 

транспортни средства и 

оборудване 

            

3.Стопански инвентар и 

други ДМА 

            

4.ДМА в процес на 

придобиване 

            

5.Инфраструктурни 

обекти 

            

Общо за група I:             

II.Нематериални 

дълготрайни активи. 

            

Общо за радел „А“             

Сума на актива             

 

ТРЕТА ГЛАВА 

Разработване на модели за усъвършенстване на счетоводното отчитане на 

амортизацията в общините 

Първият параграф разглежда амортизационна политика в общините. С разработения 

модел на фактическото състояние на Амортизационна политика, общината в качеството си 

на ПРБ дава указания към второстепенните си разпоредители с бюджет. Тези указания 

доразвиват нормативния подход и дават база за приложение на позитивния подход и 

индуктивни методи при амортизацията съобразно конкретната дейност. Разработването на 

модела на амортизационната политика в общината преминава през два етапа - подготвителен 

(опознавателно-анализиращ) етап и същински (творчески) етап. Подготвителният етап се 

състои в създаване на файл с информация за състоянието на отделни параметри на 

амортизационната политика и тяхното анализиране. Следва избор на конкретни счетоводни 

бази, подходи, методи и модели за отчитане на дейността на бюджетната организация. 

Същинският етап се състои в творческо синтезиране на съществуващите параметри на 

амортизацията и оптимизиране на техните значения съобразно възможностите на общината 
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за по-добро предоставяне на обществените услуги при изпълнение на изискванията за 

законосъобразност, целесъобразност, ефективност, ефикасност и икономичност. 

В някои случаи с указания на МФ се постовят конкретни изисквания за определяне на 

методи на амортизация за определени активи. Линейният метод се нарича още равномерен 

или пропорционален, защото амортизацията се разпределя пропорционално на периодите, 

обхващащи предполагаемият срок на годност на амортизируемия актив (т. 5.1 от НСС 4, пар. 

42 от ДДС 05/30.09.2016 г., пар. 47 от МСС 16 и пар. 78 от МССПС 17).  Амортизационната 

база е равна на амортизационната стойност (АС), която се получава от разликата между ОС 

на актива и неговата ЛС. При нелинейните методи размерът на амортизацията е различен в 

отделните периоди на предполагаемия срок на годност на амортизируемите активи (т. 5.2 от 

НСС 4, пар. 42 от ДДС 05/30.09.2016 г. и пар. 47 от МСС 16). Те могат да бъдат намаляващи и 

увеличаващи нелинейни методи на амортизация. Намаляващи нелинейни методи на 

амортизация са методът на намаляващия се остатък, методът на равномерното намаляване, 

методът на намаляващата се сума на числата и методът на неравномерното намаляване. 

Увеличаващите нелинейни методи на амортизация са методът на равномерното увеличаване, 

методът на увеличаващата се сума на числата и методът на неравномерното увеличаване. 

Моделът на желаното състояние на амортизационната политика в общините 

подразбира възможностите за усъвършенстване на състоянието на изходните позиции на 

отчитаните обекти. Реализираният финансов резултат от изпълнението на дейности в 

публичния сектор, наричан изменение на нетните активи за периода, следва да се раздели на 

две части – реализирано изменение на нетните активи за периода и реализиран финансов 

потенциал на обществената услуга като публично благо. Тези блага могат да се отчитат с 

натурални показатели, например  тонкилометри по обекти. 

Вторият параграф представя модел за начисляване на амортизации в общините. 

Моделът на фактическото състояние на начисляване на амортизацията в общините започва 

своето начало със записаните данни за придобиването на амортизируемите активи, 

завеждането им в инвентарната книга и разчитането им в амортизационните планове и 

отразява темпоралните предпочитания за възстановяването на активите. Емпиричните данни 

при начисляването на амортизацията представляват записите в амортизационните планове за 

всеки амортизируем НФДА. Фактическото осчетоводяване на амортизацията се отразява в 
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оборотните ведомости за периода и в междинните счетоводни отчети и едновременно с 

намаляване на амортизируемата стойност в амортизационните планове, се увеличава 

натрупаната амортизация. Това обстоятелство води до изменение в схематичното времево 

разпределение на амортизируемите стойности на НФДА.  

Моделът на възможното състояние отразява настоящето, фактическото състояние, 

за да се определи бъдещото състояние на осчетоводяваните обекти.  С оглед на целевото 

предназначение и начин на образуване на амортизационните отчисления се счита, че е 

целесъобразно търсене на съответствие между амортизираните вече активи, капиталовите 

разходи за амортизируеми активи и целевата програма за дейностите на бюджетните 

организации. Аналитичното отчитане на средствата за амортизация следва да се организира 

по сметките 241 и 242 от СБО по две аналитични сметки – „Амортизация за възстановяване“ 

и „Амортизация за основен ремонт“. Изводът, който може да се направи е, че акумулирането 

на набраните средства за амортизации и тяхното разпределение по първоначално заложени 

цели в системите за финансово управление и контрол дава възможност за контрол на 

ефективността от използването на набраните средства за амортизация.  

Чрез модела на желаното състояние при отчитането на амортизацията в общините се 

подразбира, че изходните позиции на осчетоводяваните обекти ще бъдат избраната цел, а 

оттам и в посоките, средствата и способите за нейното достигане. За бюджетните 

предприятия, произвеждащи продукция и предоставящи услуги, начисляването на 

амортизация позволява формирането на себестойност, която е база за съпоставяне с 

дейността на търговските предприятия. В раздел 6 „Сметки за разходи“ са предвидени само 

сметки за отчитане на разходите по икономически елементи.“ Липсата на възможност за 

представяне на разходите по функционално предназначение дава възможност за влошаване 

на качеството на информацията при формираната себестойност. Приложението на т. нар. 

„приходно-разходен“ подход с възбрана за кореспонденция между сметките от гр. 60 Разходи 

по икономически елементи и група 65 Разходи за придобиване на активи, текущ и основен 

ремонт по стопански начин не позволява формиране на коректна себестойност. Като израз на 

позитивния подход в счетоводството се счита, че е налице необходимостта от разрешаване на 

кореспонденцията между сметки от групи 60 и 65 на  СБО, което ще позволи качествени 

калкулации на обществените дейности, подобрение на контрола върху постигнатите 

обществени цели и ефективността.  
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Третият параграф представя модел за оценяване след първоначално признаване за 

целите на амортизацията на НФДА в общините. Моделът на фактическото състояние за 

преоценките в бюджетните предприятия предлага приложение на два модела за преоценка: 

1. Когато балансовата стойност се увеличи в резултат на преоценката чрез 

дебитиране на активните сметки нараства балансовата стойност на активите съпроводено с 

кредитиране на сметката за преоценка на НФДА. 

2. Когато балансовата стойност се намали в резултат на преоценката (обезценка) 

чрез кредитиране на активните сметки балансовата стойност се намалява, което е 

съпроводено с дебитиране на сметката за преоценка на НФДА. 

Съгласно отменения, но приложим за бюджетните предприятия НСС 16 ДМА – 

преоценката, т. е. оценката след окончателно признаване, може да се извърши по два подхода 

- препоръчителен подход и допустим алтернативен подход, показани на Фиг. 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. 1. Препоръчителен и допустим алтернативен подход 

Препоръчителен подход, 

ДДС 20/2004 г., т. 16.23  

НСС16 ДМА, т.7.1 

Допустим (алтернативен) 

подход, ДДС 20/2004 г., т. 

16.23, НСС16 ДМА, т. 7.2 

 

Първоначално признаване Първоначално признаване 

 

Цена на придобиване  

минус Начислена 

амортизация 

минус Загуба от преоценка 

равно на „Преоценена 

стойност“ 

„Справедлива стойност или 

покупна цена сходен актив със 

същия потенциал за икономи-

ческа изгода“  

минус Начислена амортизация 

минус Загуба от преоценка 

равно на „Преоценена стойност“ 

 

Преоценка 
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Прегледът за обезценка има за цел установяване на съответствието на текущата 

възстановима стойност, съответстваща на оставащия полезен срок и потенциал на 

икономическа изгода на НФДА и неговата отчетна стойност и корекция на отчетната 

стойност до размера на текущата възстановима стойност. Загуба от обезценка е сумата, с 

която балансовата стойност на даден актив превишава неговата възстановима стойност. 

Процесът на обезценяване на НФДА е представен на Фиг. 2.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. 2. Процес на обезценяване на НФДА 

Моделът на възможното състояние отразява настоящето, фактическото състояние, 

за да се определи бъдещото състояние на осчетоводяваните обекти. На Фиг. 3 е показан 

пазарът на медицински апарати, в примера апарат за PCR тест, при който се постига 

равновесие в т. Ем, където MPB (Пределни частни ползи) са равни на MSC (Пределни 

обществени ползи). PCR методиката за откриването на новия коронавирус представлява 

директен тест за откриване на част от генома (РНК) на вируса и към момента е приет за 

"златен стандарт" в лабораторната диагностика на този патоген.
9
 Изследването чрез апарат за 

PCR тест носи полза за всеки изследван индивид, защото намалява опасността от 

разболяване. Ползите от всяко допълнително изследване с PCR тест генерира полза и за 

онези, които не са изследвани, защото с всеки открит болен броят на потенциалните заразно 

болни намалява. По този начин се намалява възможността за разболяване на обществото като 

цяло и това са пределни външни ползи (MEB). Равновесието MPB = MSB е Парето 

неефективно при MEB по-голями от 0, защото външните надграждат частните ползи. Парето 

ефективното равновесие е в т. Ее, където MSB = (MPB+MEB), съответстващо на 

                                                           
9
 https://superdoc.bg/lekar/laboratoria-koronavirus-sofiamed, (посетен на 18.02.2021 г.). 

Обезценка на НФДА, 

ДДС 20/2004 г., т. 36.1.1 

Балансова стойност минус 

„Текуща възстановима стойност“ 

Текуща възстановима стойност = 

справедливата стойност (текуща покупна 

цена на сходен актив със същия потен-

циал на икономическа изгода, експертна 

оценка на очаквания размер на разходите 

по придобиване или основен ремонт) 

Съответствие 
Отрицателна 

стойност 
Загуба от обезценка 

https://superdoc.bg/lekar/laboratoria-koronavirus-sofiamed
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справедливата стойност на апаратите за PCR тест. Увеличаването на производството на 

апарати за PCR тестове от Qm единици на Qe единици ще генерира чисти обществени ползи 

равни на триъгълника AEeEm. Последното е основание за субсидиране на покупката на 

апарати за PCR тестове от бюджета в размер на триъгълника AEeEm.  

 

 

.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. 3. Модел за ефективно равновесие в публичния сектор 

Стойност в употреба е сегашната стойност на прогнозираните бъдещи парични 

постъпления, които се очаква да бъдат получени при непрекъснатото използване и при 

освобождаването от актива в края на полезния срок на ползването му. Стойността в употреба 

в публичния сектор може коректно да бъде изчислена с разграничаване на парично 

генериращи и парично негенериращи парични потоци активи. Следвайки постановките на 

МССПС 17, 21 и 26, изследователят има възможност да търси усъвършенстване на 

отчитането и да разграничи загубата от обезценка на парично генериращи и парично 

P 
S = MSC 

Pe 

Pm 

Ee 

Em 

A 

Qm Qe 

D = MPB 

MSB = MPB + MEB 

P* 

Q 
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негенериращи активи, както и да определи  сегашната стойност на оставащия потенциал на 

услугата, оказвана от негенериращ и генериращ парични потоци актив. Последното води до 

коректно определяне на стойността на НФДА в публичния сектор. 

Определянето на приноса на определен НФДА за изпълнението на конкретни 

дейности дава основание за неговото включване в отделен сегмент от цялата дейност на 

общината, имащ обособим географски или производствен аспект. От представянето на 

информация по сегменти в публичния сектор интерес имат управляващите тела с цел 

изпълнение на отговорностите им и на това основание считаме, че следва да се разработи 

счетоводен стандарт „Отчитане по сегменти“ с приложение в публичния сектор. Изводът, 

който може да се направи, е че е необходимо да се подобрят методите за оценка на активите 

в публичния сектор.  

За постигане на обществените цели често се използват активи, които поддържат 

изпълнението на дейностите и не са свързани пряко с осигуряване на постъпления. Такива са 

активите на разположение в структурите за осигуряване на ред и сигурност, здравеопазване, 

образование и други. Те се определят като „непарично - генериращи активи“ и приходът от 

тях не може да бъде коректно изчислен. За тези активи е необходимо използването на 

стойността на замяна при определяне на стойността в употреба. Стойността на замяна е 

входяща величина и се влияе само от необходимия капацитет за изпълнение на дейността. 

Стойността на замяна на активите дава възможност за придобиването с най-малки разходи на 

необходимите ресурси за осъществяване дейността на бюджетните организации и чрез нея се 

подобрява икономичността при изпълнение на дейностите в публичния сектор. Изводът, 

който може да се направи е, че стойността на замяна може да се използва при преоценка и 

обезценка на НФДА в публичния сектор. 

Чрез модела на желаното състояние се представят възможностите за 

усъвършенстване на състоянието на изходните позиции на осчетоводяваните обекти. 

Обстоятелството, че намалението на стойността се отчита по сметка от Раздел 7 „Сметки за 

приходи, трансфери и преоценки“ на СБО не представя добре икономическата същност на 

явлението. Счита се, че в модела на желаното състояние усъвършенстването на отчитането на 

преоценките и обезценките може да се постигне с обособяване в Раздел 6 „Сметки за 

разходи“ на група от счетоводни сметки 68 „Сметки за отрицателни преоценки“. 

Усъвършенстване на отчитането на преоценките чрез прилагане на позитивния подход в 
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счетоводството може да се получи чрез отчитане директно на увеличението в разполагаемия 

капитал в новосъздадена сметка „Резерв от преоценки“ в група 10 „Разполагаем капитал“ в 

СБО. Това схващане се подкрепя от философията на МССПС 17, според която увеличението 

от преоценка се признава за печалба или загуба (прираст – намаление на нетните активи). 

Оценяването в публичния сектор дава възможност за активи, които носят обществена полза, 

имат силна социална подкрепа за населението да се отчита възстановима стойност на 

услугите, оказвани от актива. 

Четвъртият параграф представя модел за усъвършенстване на счетоводната база за 

отчитане на амортизацията в общините с приложение в годишния финансов отчет. Моделът 

на фактическото състояние на „счетоводната база за начисляване на амортизации в 

бюджетните организации в България се състои от Ръководството за държавна финансова 

статистика на Международния валутен фонд (GFSМ 2001), Системата от национални сметки 

на ООН (SNA93), Европейската система на национални сметки (ESA 95), Закона за 

счетоводството, НСС 4 Отчитане на амортизациите, НСС 16 Дълготрайни материални 

активи, НСС 38 Нематериални активи, СБО, ДДС №05/30.09.2016 г., Счетоводна политика и 

Амортизационна политика на съответните ПРБ и разработената Амортизационна политика 

на разпоредителите с бюджет от по-ниска степен.“
10

 Позитивният подход намира 

приложение поради обстоятелството, че бюджетните организации нямат директни 

ангажименти за отчитане съгласно GFSМ 2001, SNA93 и ESA 95. Този ангажимент е на 

Министерство на финансите, което изготвя отчет изцяло на начислена основа. 

Разпределението на амортизационните отчисления в националното счетоводство може да се 

представи чрез икономическата операция „Потребление на основен капитал“. 

Разпоредителите с бюджет от по-ниска степен съобразяват своите счетоводна и 

амортизационна политика с тази на общините. Счетоводната база за отчитане на 

амортизацията в общините е на база текущо начисляване. Моделът на фактическото 

състояние на счетоводната база намира конкретен за общината израз съобразно основните 

                                                           

10
 Великов, Д., „Счетоводна база за начисляване на амортизации в бюджетните организации“, Научни трудове 

на Факултета по икономически и социални науки, УИ „Паисий Хилендарски“, Пловдив, 2019 г., с. 68. 
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категории на амортизацията и техните производни и се прилага при разработването на 

амортизационната политика.  

Позициите, които се представят във финансовите отчети, се признават и оценяват в 

съответствие със следните принципи, регламентирани в чл. 26, ал. 1 от Закона за 

счетоводството - действащо предприятие, последователност при представянето и 

сравнителна информация, предпазливост, начисляване, независимост на отделните отчетни 

периоди и стойностна връзка между начален и краен баланс, същественост, компенсиране, 

предимство на съдържанието пред формата; оценяване на позициите, които са признати във 

финансовите отчети. Оценяването се извършва по цена на придобиване, която може да е 

покупна цена или себестойност, или по друг метод, когато това се изисква в приложимите 

счетоводни стандарти. Публичните финанси се управляват при спазване на посочените в чл. 

20 от ЗПФ принципи: всеобхватност, отчетност и отговорност, адекватност, икономичност, 

ефикасност, ефективност, прозрачност, устойчивост и законосъобразност. В съответствие с 

изискванията на Закона за финансово управление и контрол в публичния сектор /ЗФУКПС/ 

се предприемат мерки, насочени към засилване на контрола за гарантиране достоверността и 

коректността на отчетните данни. В тази връзка се прилагат контролни процедури за 

спазване на горните принципи при отчитане на амортизацията. Основна процедура е 

системата за двоен подпис преди поемане на всяко финансово задължение. С указание ДДС 

№ 05/2016 г. на МФ се регламентира начисляването на амортизации на НФДА в отчетността 

на бюджетните организации.  

Отчитането на амортизацията в общините се базира на концепциите: 

- юридическо – счетоводната, икономическата и финансовата концепция за 

амортизацията в общините; 

- ясно и честно представяне; 

- финансова и физическа (материална) концепции за капитала и поддържането му; 

- концепциите за отчетната единица,  отчетния период, единица за измерване, текуща 

стойност, най-ниската оценка, историческата цена, обективност, разходната концепция, 
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признаване на разходи и загуби, присъщите разходи, реализация, подотчетността и 

концепцията за фондово счетоводство (fund accounting). 

Изводът, който може да се направи е, че моделът на фактическото състояние на 

отчитането на амортизаццията точно отразява приложението на нормативните изисквания, 

включва необходимите параметри за отчитане, анализ и контрол на амортизацията и 

отговаря на изискванията за информация на целевите потребители. 

Моделът за възможното състояние отразява настоящето, фактическото състояние на 

отчитането на амортизацията, за да се определи бъдещото състояние на осчетоводяваните 

обекти. Отклонението от управленска отговорност в публичния сектор при прилагането на 

регламента на пар. 23 на ДДС №20 от 2004 г., който позволява вземане на решение за 

преобразуването на бюджетни предприятия води до отклонение от принципа на „Действащо 

предприятие“. Това може да бъде преодоляно с разработката на счетоводен стандарт за 

публичния сектор „Преобразуване на бюджетни предприятия“, аналог на счетоводния 

стандарт „Бизнескомбинации“.  Дейността по пар. 7.35 от ДДС №20  не е регулирана чрез 

счетоводен стандарт и води до отклонение от принципа „Вярно и честно  представяне“. 

Това може да бъде преодоляно чрез разработка на счетоводен стандарт за публичния 

сектор „Консолидирани финансови отчети“.  По отношение на амортизациите, проблемът с 

отклоненията от принципите на предпазливост, текущо начисляване и съпоставимост на 

приходите и разходите беше разрешен с ДДС 05 от 30.09.2016 г., но устойчиво решение 

може да бъде намерено с разработването на счетоводен стандарт за публичния сектор за 

амортизациите. Преизчисляването на сравнителната информация за предходни периоди и 

изготвянето на проформа – отчети при промяната в счетоводната политика допринасят за 

прилагането на концепцията за „вярно и честно представяне“ на информацията във финансовите 

отчети и могат да бъдат преодолени с корекция на ДДС 20/2004 г. и разработването на счетоводен 

стандарт за публичния сектор за амортизациите, аналог на НСС 8 „Нетни печалби или загуби 

за периода. Фундаментални грешки и промени в счетоводната политика.“ 

Моделът на желаното състояние на счетоводната база за отчитане на амортизацията е 

израз на усъвършенстване в счетоводството чрез приложение на позитивния подход. Счита 

се, че е налице необходимостта от преодоляване на възбраната за кореспонденция между 

сметките от гр. 60 „Разходи по икономически елементи“ и група 65 „Разходи за придобиване 
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на активи, текущ  и основен ремонт по стопански начин“. Последното ще позволи да се 

използват сметките от гр. 65 като операционно-калкулационни и формиране на себестойност 

по тях. На основание ДДС 20/2004 г. се регламентира прилагането на НСС за бюджетните 

предприятия. Счита се , че приложението на указанието има временен, а не перманентен 

характер. Въпросът дали да се приемат МССПС или да се разработят ЕССПС е дискусионен 

и обществено значим. Приемането на МССПС е естествен поради факта, че това са 

единствените в момента готови счетоводни стандарти за публичния сектор. В същото време 

Международната федерация на счетоводителите (МФС) насърчава всяка страна 

индивидуално да направи избора си кои стандарти да приеме и кои да разработи.  Изводът, 

който може да се направи е, че въпросът дали да се приемат МССПС или да се разработят 

ЕССПС е дискусионен и решаващи фактори са икономическата цена и ефективността на 

проекта за развитие на счетоводната стандартизация в конкретна държава. 

  Терминът „потребление на основен капитал“ се използва като синоним на 

амортизация в СНС, изразява се с годишната сума на амортизациите и се основава на 

текущата възстановителна стойност на дълготрайните активи. Персонализирането на 

начислената амортизация може да се осъществи по агрегирани „субекти – платец“, „субекти 

– получател“, вид на икономическата операция и време на извършване на операцията. 

Субектите – платец са организациите, акумулирали амортизация. Субектите – получател са 

организациите, закупили амортизируеми дълготрайни активи. Видът на икономическата 

операция е „Потребление на основен капитал“. Времето за потребление на основен капитал 

се задава от изискването и възможността за финансово програмиране на инвестиционния 

процес. Със задаването на период от три години се търси ефект върху средносрочните 

кредити за производство на амортизируемите активи. Друга причина за ориентация към 

тригодишен период е възможността да се използват данни от тригодишната средносрочна 

бюджетна прогноза. Следователно, сметка „Потребление на основен капитал“ с отчитане на 

времето може да има има вида, показан в Табл. 3.
11

  

 

                                                           
11

 Великов, Д.,  „Счетоводна база за начисляване на амортизации в бюджетните организации“, Научни трудове 

на Факултета по икономически и социални науки, УИ „Паисий Хилендарски“, Пловдив, 2019 г., с. 71. 
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Таблица 3 

Таблица „Потребление на основен капитал“ 

Използване Ресурси 

Закупени амортизируеми активи 
Ресурси: Акумулирана амортизация в 

организациите Балансираща статия (позиция) = („стойност на 

ресурсите“ минус „стойност на използването“) 

Години Години 

Първа Втора Трета Първа Втора Трета 

.............. .............. .............. .............. .............. .............. 

Всичко използване Всичко ресурси 

 

Моделът на желаното състояние на счетоводната база се определя не само от 

нормативните изисквания в страната, но и от постигнатото равнище на международната 

стандартизация в счетоводството. Счетоводната база за начисляване на амортизации в 

организациите, прилагащи МСС, се състои от МСС 16 „Имоти, машини и съоръжения“, МСС 38 

„Нематериални активи“ и  МСС 36 „Обезценка на активи“. Счетоводната база за начисляване на 

амортизации в организациите, прилагащи МССПС, се състои от МССПС 17 „ Имоти, 

машини, съоръжения и оборудване“, МССПС 21 „Обезценка на парично – негенериращи 

активи“, МССПС 26 „Обезценка на парично – генериращи активи“ и МССПС 31 

„Нематериални активи“. Изводът е, че на база на дедуктивно сравнение на семантичните 

значения на изискванията за сегашната стойност на активите с приложение на позитивния 

подход чрез индуктивно заключение се формира твърдението, че класифицирането на НФДА 

на генериращи и негенериращи парични потоци дава основание за използване на 

постановките в МССПС 21 „Обезценка на парично – негенериращи активи“ и МССПС 26 

„Обезценка на парично – генериращи активи“. Чрез класифицирането на НФДА на 

генериращи и негенериращи парични потоци се подобряват целевата ориентация на 

бюджетната организация за използваните активи. На това основание се счита, че е редно в 

НСС 36 „Обезценка на активи“ да бъде включена класификация, регламентираща 
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обособяването на НФДА като парично – генериращи и парично – негенериращи активи. 

Определянето на приноса на определен НФДА за изпълнението на определени дейности е 

основание за неговото включване в определен сегмент от цялата дейност на общината, имащ 

обособим географски или производствен аспект. От представянето на информация по 

сегменти в публичния сектор интерес имат управляващите тела с цел изпълнение на 

задълженията си за оценяването на постигането на целите  в миналото и за вземане на 

решение за разпределение на ресурсите в бъдещето. На това основание се счита, че следва да 

се разработи счетоводен стандарт „Отчитане по сегменти“ с приложение в публичния сектор. 

В заключение следва да се отбележи необходимостта от публикуване на надеждна и 

всеобхватна информация за амортизирането на НФДА в приложението към ГФО под 

формата на справки, позволяващи на финансовите анализатори да се запознаят с 

действителното финансово състояние на общината на база на публикувана информация. 

Справките, които се предлагат за включване в приложението към ГФО са следните: 

1. За осъществяване на сравнителен и структурен счетоводен анализ на 

капиталовите разходи се изготвя и включва в Приложението към ГФО на общината 

Справка за придобиване на НФДА и основен ремонт на ДМА  на община ........ за 202Х г. в 

абсолютна сума и относителен дял и по източници на финансиране. 

2. За изчисляване на коректната стойност на годишната амортизация се изготвя и 

включва в Приложението към ГФО на общината Справка за НФДА на община ............... 

към 31.12.202Х г. 

Смесеното  финансиране  на  “благата”, финансирани от общинските бюджети  – 

образование, здравеопазване и други,  трудното  и  до  голяма  степен  невъзможно оценяване  

на резултата от дейността на общината от счетоводна гледна точка, са само част от 

проблемните области и предизвикателства пред начисляването на амортизацията. 

Позитивният подход при оценяването в публичния сектор дава възможност за активи, които 

носят обществена полза, имат силна социална подкрепа за населението да се оценява 

възстановима стойност на услугите, оказвани от актива и съответно да не се отчита загуба от 

обезценка на актива. Потенциално приложение при преоценка намира стойността на замяна, 

предложена в МССПС.   
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 В четвъртият параграф е представено емпирично изследване на амортизацията в 

отчетността на общините (на база на финансово - счетоводна информация за кметство 

Паскалево, община Добричка, град Добрич). Изследването на счетоводните модели, 

представящи събирането, анализа, обработката и представянето на информацията за 

амортизацията в публичния сектор дава възможност да се оцени отчитането съгласно 

приложимите счетоводни стандарти. За разлика от теоретичното, емпиричното познание 

предполага доказателствено и последователно получаване на знания за социалната реалност 

и по-точно за нейни фрагменти, т.е. то е изградено на основата на емпирични данни, които са 

получени вследствие на планиране, подготовка и провеждане на научно изследване. Всички 

организации от публичния сектор, включително общините и малките кметства, са задължени 

от законодателството за счетоводството на публичния сектор да прилагат представената 

счетоводна база при отчитането на амортизацията. Бяха проведени две емпирични 

изследвания в общините Добрич и Разград с данни от публикуваните счетоводни отчети. 

Емпирично изследване с разрешение за достъп до данните от амортизационните планове 

беше проведено в община Марица, град Пловдив, кметство Войводиново. Представяното 

емпирично изследване, четвърто подред е направено в община Добричка, град Добрич, 

кметство Паскалево с разрешение за достъп по Закона за достъп до обществена информация. 

Ето защо се счита, че представяното емпирично изследване е представително за всички 

организации от публичния сектор.  

В емпиричното изследване е направен преглед на литературата в дисертацията. 

Посочени са методологичните източници при изготвянето на методологията в плана за 

емпирично изследване. Целта и методите на емпиричното изследване са определени съгласно 

целите, обекта, предмета и методите на изследване, разгледани в дисертационния труд и в 

методологичните изисквания за текущо счетоводно отчитане и годишно счетоводно 

приключване в общините. Изследва се спазването на изискванията на нормативните 

документи за амортизацията в публичния сектор. Количественото изследване на данните за 

начисляване на амортизацията в общините се основава на метода на сравнението на данни за 

начисляване на амортизацията в две последователни години. Използван е сравнителен, 

структурен анализ и анализ по показатели. Изследвани са динамичното проявление на 

разходите за амортизация и тяхното влияние за поддържането на качествата на активите.   
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В емпиричното изследване се анализира отчитането на амортизируемите активи, 

подчинено на нормативните изсквания в организациите на публичния сектор и счетоводните 

модели, представени в дисертацията. Работните хипотези на проучването са: 

1. При отчитането на амортизацията в общините се разглеждат отделно носещите и 

неносещите приходи активи. Възстановяването на амортизираните активи е свързано с 

постигането на целите за дейностите на организацията. 

2. За постигането на обществените цели често се използват активи, които поддържат 

изпълнението на дейностите и не са свързани пряко с осигуряването на постъпления. 

Амортизирането се влияе от необходимия капацитет за изпълнение на дейността. 

Предложените счетоводни модели удовлетворяват юридическо-счетоводната, 

икономическата и финансовата концепция за амортизацията в общините. 

Целта на емпиричното изследване е да се провери истинността на хипотезата 

„Предложените счетоводни модели удовлетворяват юридическо-счетоводната, 

икономическата и финансовата концепция за амортизацията в общините“. Издигнатите 

хипотези водят до конкретизиране на проблема чрез счетоводни модели, отразяващи 

състоянието на изследвания проблем.  

В методологията на емпиричното изследване са използвани описателният, теоритико-

емпиричният, нормативният и позитивният подходи.  В изследването освен методите на 

счетоводството са използвани и методите  на  анализ и синтез, дедукция и индукция, 

сравнение, аналогия, моделиране, систематизация, обобщение и др. Освен общонаучните 

методи се използва и методът на счетоводния анализ, който е метод за изследване на 

взаимните зависимости вътре в счетоводните обекти, както и между тях. За установяване на 

съответствието на очитането на амортизацията с нормите се използва способа на 

проверката, а за повишаване на информационната полезност на информацията за 

амортизацията се използват методите за контрол сведение и справка. Представените 

констатации чрез емпиричното изследване отразяват състоянието на всеки един от 

наблюдаваните параметри за амортизацията във финансовите отчети и потвърждават 

приложение на нормите за финансово счетоводство в общините.   
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Първата степен на достъп до информация се базира на публикуваните информационни 

източници в ГФО на общината. Втората степен на информираност се основава на 

счетоводните записвания за отчитане на амортизацията, амортизационната политика и 

амортизационните планове. Изследвано е приложението и е потвърдено съответствието с 

нормативните изисквания на четирите предложени в дисертацията модели при отчитането на 

амортизацията в счетоводството на общините. Използвани са показателите „Времетраене на 

оборота“, „Скорост на обръщаемост“ и „Условна скорост на обръщаемост“, изведени са 

коефициентите „Коефициент на натовареност“ и „Коефициент на поглъщаемост“.  

Установени са приложенията на фундаменталните счетоводни концепции и принципи 

при отчитането на амортизацията в публичния сектор. В обобщение на направения 

счетоводен анализ се предлага извеждане на становище за приложение на основните 

концепции за амортизацията, както следва: 

1. Приложението на юридическо – счетоводната концепция, свързана с 

обезценяване на НФДА. 

2. Приложението на икономическата концепция за амортизацията, акцентиращо на 

увеличението на разходите за текущия отчетен период по време на използването на 

дълготрайния актив, което е свързано с намаляване на финансовия резултат. 

3. Приложението на финансовата концепция за амортизацията, която позволява на 

предприятието да поддържа своето имущество посредством обновяване на НФДА.  

В емпиричното изследване са изложени концепциите и счетоводните принципи, 

намерили приложение в отчетната дейност на кметство Паскалево. При отчитането на 

амортизацията в кметство Паскалево се прилагат принципите, посочени в чл. 26, ал.1 от 

Закона за счетоводството. С оглед на обществената значимост на дейността на кметство 

Паскалево няма основание за отклонение от принципа на „Действащо предприятие“, 

получаващ се при прилагането на регламента на пар. 23 на ДДС №20, който допуска 

реорганизирането на бюджетни предприятия да се третира като прехвърляне на активи и 

пасиви, включително на амортизируеми активи, включени в амортизационни планове. За 

амортизациите отклоненията от принципите предпазливост, начисляване и съпоставимост 

на приходите и разходите проблемите бяха преодолени с приложението на ДДС 
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05/30.09.2016 г., но устойчиво решение ще бъде намерено с разработването на счетоводен 

стандарт за публичния сектор за амортизациите. В кметство Паскалево не е налице 

отклонение от принципа последователност на представянето и сравнителна информация. 

Приложението на този принцип дава основание да се дефинира целта на счетоводната 

политика само счетоводната информация, която отговаря на изискваните качества да се 

оповестява на обществеността. Разходите за амортизация не са изходящи парични потоци. Те 

намират отражение в Отчета за приходите и разходите. Начисляването на амортизации е в 

съответствие с принципа за предпазливостта и позволява прилагане на професионален 

консерватизъм, оценяване  и  отчитане  на  предполагаемите  рискове  и  очакваните  

евентуални загуби от притежаваните активи и пасиви. Начисляването на амортизации 

позволява  признаването на разходите за амортизация за текущия отчетен период и е в 

съответствие с принципа на начисляването. Прилага се принципът за същественост при 

оповестяване на характера и ефекта от всяка промяна в приблизителните счетоводни оценки на 

остатъчните стойности.  

Същността на приложението на счетоводната отчетност при отчитането на 

амортизацията в публичния сектор в България съобразно изискванията на Европейския съюз 

намира израз в изведената счетоводна база. Състоянието на отчитането на амортизацията се 

осъществява на начислена основа, а отчитането на капиталовите разходи на касова и 

начислена основа. Адаптирането на отчитането на амортизацията към изискванията на 

Европейския съюз намира израз в разширяване на начислената основа за сметка на касовата 

основа при отчитането. За целта чрез развитие на счетоводната база следва да се разширява 

прилагането на задбалансовото отчитане на поетите задължения за разходи. Перспективите 

при адаптиране на счетоводната отчетност в публичния сектор в България към изискванията 

на ЕС се намират в приемането в практиката на Международни счетоводни стандарта за 

публичния сектор (МССПС) или в разработката на Eвропейски счетоводни стандарта за 

публичния сектор (ЕССПС).  

Резултатите са представени както в текста, така и с таблици и формули, които се 

номерират в последователна поредица. 

Таблици 
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В емпиричното изследване са показани 23 таблици. Преди всяка таблица има 

пояснителен текст, който обяснява какво е представено в таблицата. Номерът е поставен над 

таблицата. Всички наименования (на редове и колони), както и съдържанието на клетките 

(ако е текст), са на български език. 

Формули 

В емпиричното изследване са показани 40 формули. Непосредствено пред всяка 

формула има пояснителен текст, който обяснява какво е представено на формулата. Номерът 

е поставен в скоби, непосредствено след съответната формула.  
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ – РЕЗЮМЕ НА ПОЛУЧЕНИТЕ РЕЗУЛТАТИ 

След направеното теоретично обхващане на проблема за отчитането на амортизацията 

в общините и предложените счетоводни модели могат да се направят следните изводи: 

1. Предложената методика за гносеологично познание предлага възможност за 

стандартизиране на процедура за изучаване на амортизацията.  

2. За амортизацията като производна категория възприемаме основните категории 

„обезценяване, разпределение и обновяване“, които в предложената методика за 

категориално изследване показват удовлетворените обществени потребности, породили 

необходимостта от амортизацията. 

3. Начисляването на амортизации на НФДА в бюджетните предприятия и тяхното 

натрупване като изменение на нетните активи за периода, както и като акумулирано 

изменение на нетните активи може да доведе до отчитане на финансови загуби за периода. 

Тези финансови загуби могат да доведат до нарушение на счетоводния принцип „Действащо 

предприятие“.  

4. Липсата на самостоятелно разглеждане на счетоводните бази за отчитане в 

Концептуалната рамка на МССПС е пропуск при концептуалното обхващане на отчитането 

на начислена основа. С оглед на подобряване на информационната полезност на 

показателите за икономическо развитие в Европейския съюз, бъдещото развитие на 

Концептуалната рамка на МССПС може да се осъществи като „Рамка за съответствие“ на 

ЕССПС. 

5. Моделирането в счетоводството дава възможност разработването на 

амортизационната политика да се раздели в четири фази – обработване на данни, факти, 

схеми и системи. Прилагането на разгледаните счетоводни модели е методологична практика 

за усъвършенстване и представяне на отчитането на амортизацията в модели на фактическо, 

възможно и желано състояние.  

6. Създадената отчетна и справочна информация за амортизацията на НФДА в 

общините осигурява възможност за контрол върху постигането на поставените обществени 

цели. Счетоводният анализ и контрол на амортизацията в общините се диференцира според 

степента на достъп до информация за амортизацията. 
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7. Разширяване на отчитането на начислена основа следва да стане поетапно с 

отчитане на контрола и ефективността на всеки етап и да се изясни кога е възможно отчитане 

без ЕБК. От направеният теоритичен анализ е видно, че в модула „Ангажимент – плащане“ 

вместо отчитане на касова основа се използва ангажимент при дебит и плащане при кредит. 

Това означава, че балансовите касови плащания се отчитат на принципите на задбалансовото 

отчитане. На втория етап от моделирането на процеса са възможни два варианта – с 

игнориране или с използване на сметките за касова отчетност. Разграничават се нови и стари 

ангажименти. Изводът, който може да се направи е, че предлаганото усъвършенстване на 

счетоводното отчитане ще доведе до фундаментална промяна в счетоводството на публичния 

сектор – ефективно поетапно преминаване към отчитане на начислена основа. 

8. Налице е необходимостта от преодоляване на възбраната за кореспонденция между 

сметките от гр. 60 „Разходи по икономически елементи“ и група 65 „Разходи за придобиване 

на активи, текущ и основен ремонт по стопански начин“. Последното ще позволи да се 

използват сметките от гр. 65 като операционно-калкулационни и формиране на себестойност 

по тях. Това води до  изчисление на коректна калкулация в организациите от публичния 

сектор.  

9. Необходимо е разработването на счетоводни стандарти за публичния сектор. 

Хармонизацията на счетоводните стандарти в публичния сектор може успешно да бъде 

осъществена с приемането на МССПС или разработване и приемане на ЕССПС в България. 

10. За осъществяване на сравнителен и структурен счетоводен анализ на капиталовите 

разходи за амортизируеми ДМА и ДНМА е необходимо да се изготвят и включат в 

Приложението към ГФО на общината справки за амортизацията и НФДА.  

11. Приносът на НФДА за изпълнението на определени дейности е основание за 

неговото включване в отделен сегмент от дейността на общината, имащ обособим 

географски или производствен аспект. От представянето на информация по сегменти в 

публичния сектор интерес имат управляващите тела с цел изпълнение на отговорностите им, 

както и за оценяването на изпълнение на постигането на целите им в миналото и за вземане 

на решение за разпределение на ресурсите в бъдещето. На това основание се счита, че е 

необходимо  да се разработи счетоводен стандарт „Отчитане по сегменти“ с приложение в 

публичния сектор. 
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12. Бъдещото приложение на теорията за персонификацията се намира в Системата за 

национални сметки, при което всяка национална сметка е отделна личност, самостоятелен 

субект, а аналитичността в националното счетоводство може да премине от икономическо и 

в юридическо направление. 

13. Получените данни, установените факти и формираните показатели и коефициенти 

формират трайни, схематични по своя характер и със систематична последователност 

отношения и поставят основите за изграждане на „Система за управленски контрол на 

амортизацията и капиталовите разходи“, част от „Системата за финансово управление и 

контрол“ на общината. 

В заключение следва да се приеме хипотезата, че предложените счетоводни модели 

удовлетворяват юридическо – счетоводната, икономическата и финансовата концепция за 

амортизацията в общините.  
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IV.СПРАВКА ЗА ПРИНОСИТЕ В ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

1. Чрез проучване на широк кръг литературни източници са преведени достатъчно 

актуални мнения и становища за отчитането на амортизацията в общините. На тази база е 

изведена необходимостта от развитие на стандартизацията в счетоводството на публичния 

сектор. 

2. Предложената методика за гносеологично познание предлага възможност за преход 

от по-малък обхват на признаковото покритие на единичното при отчитане на амортизацията 

в общините, запазвайки единството между форма и съдържание в научното изследване, да се 

постигне по-голям обхват на признаковото покритие. Изведени са качествата на отделните 

категории на амортизацията в общините като вътрешна определеност и външна проява.  

3. Дефинирани  и  аргументирани  са  авторовите  виждания  за  отчитането на 

амортизацията в общините. Аналитичното отчитане на средствата за амортизация следва да 

се организира по сметките 241 и 242 на СБО по две аналитични сметки – „Амортизация за 

възстановяване“ и „Амортизация за основен ремонт“. 

4. Направени са емпирични изследвания на отчитането на амортизацията с данни от 

публикуваните годишни финансови отчети на общините Добрич и Разград и след специално 

разрешение – на амортизационната политика, амортизационните планове и счетоводните 

записвания на общините Марица и Добричка. Направените емпирични  анализи на целево 

подбрани показатели за анализ и контрол на текущото и периодично отчитане на 

амортизацията в общините позволява синтезирането на група  от  системни  показатели. 

Получените данни, установените факти и формираните показатели и коефициенти формират 

трайни, схематични по своя характер и със систематична последователност отношения и 

поставят основите за изграждане на „Система за управленски контрол на амортизацията и 

капиталовите разходи“, част от „Системата за финансово управление и контрол“ на 

общината. 

5. За осъществяване на сравнителен и структурен счетоводен анализ на капиталовите 

разходи за амортизируеми ДМА и ДНМА е предложено да се включи в Приложението към 

ГФО на общината Справка за придобиване на НФДА и основен ремонт на ДМА на 

община ........ за 202Х г. в абсолютна сума и относителен дял и по източници на финансиране. 

За изчисляване на коректната стойност на годишната амортизация е необходимо да се 

изготви и включи в Приложението към ГФО на общината Справка за НФДА. За оценка на 
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ефективността на финансиране на амортизируемите активи като част от разработвана 

„Програма за поддържане на НФДА“ следва да се разработи Справка за съответствието по 

вид и стойност на амортизираните през периода НФДА, подлежащи на възстановяване с 

придобитите и подложените на основен ремонт НФДА през периода.  

6. За единно управление на пазарния процес на амортизируемите активи може да се 

изгради „Национален регистър на амортизируемите активи“.  По този начин 

институционализирането на набраните средства и тяхното инвестиране оразмерява пазарните 

отношения на икономическите агенти.  

7. Теоритичното изследване на ефекта от усъвършенстване на нормативната рамка на 

счетоводната отчетност в публичния сектор показва, че в модула „Ангажимент – плащане“ 

вместо отчитане на касова основа може да се използва ангажимент при дебит и плащане при 

кредит. При този модел на поетапното преминаване на отчитането от касова към начислена 

основа балансовите касови плащания се отчитат на принципите на задбалансовото отчитане. 

Изводът, който може да се направи е, че предлаганото усъвършенстване на счетоводното 

отчитане ще доведе до фундаментална промяна в счетоводството на публичния сектор – 

ефективно поетапно разширяване на отчитането на начислена основа.  
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